

УРОК №1. ПОВТОРЕНИЕ ПРЕДЫДУЩЕГО ГОДА.

В прошлом году мы изучали русскую историю с древнейших времен до XIII века. Главной отличительной особенностью этого периода явилось **возникновение и становление древнерусских княжеств**.

Мы узнали, как жили наши предки, что такое **первобытно-общинный строй**, как произошло появление и развитие первых разумных людей. Мы изучали быт, нравы, обычай древних людей, мы узнали, как произошло зарождение **религии и искусства**, как возникло земледелие и скотоводство, как возникали на земле первые очаги **цивилизации**.

Мы узнали, что древнерусские княжества возникли в IX веке, в результате единения различных славянских племён, поселившихся на землях Восточной Европы. До славян здесь жили **скифы** и **сарматы**. Единению племён помог водный путь **«из варяг в греки»**. Он соединял Варяжское (Балтийское) море с Русским (Чёрным) морем и служил для доставки товаров. Поселения, расположенные вдоль этого торгового пути, превращались в города: **Киев** – у полян, **Чернигов** – у северян, **Смоленск** и **Полоцк** – у кривичей, **Любеч** – у родимичей, **Новгород** – у ильменских словен.

Из летописи **«Временных лет»** мы узнали, что славяне северных областей обратились за помощью к своим соседям – **варягам**. Варяги были искусными воинами и мореплавателями. Славянские послы пришли на их землю и сказали варяжским князьям: **«Земля наша велика и обильна, а порядка в ней нет: приходите княжить и владеть нами»**. На призыв славян откликнулись три брата: **Рюрик, Синеус и Трувор**. Они пришли со своими дружинами и построили город **Новгород**, который стал первым центром **Древней Руси**. Это произошло в **862** году, поэтому этот год условно считается годом **основания Древнерусского государства**, при том, что в то время оно объединяло лишь славянские племена, проживающие в северных областях на берегах **Балтийского моря** и **Ладожского озера**. Это были племена **словен, кривичей, веси и чуди**.

На юге, в низовьях Днепра располагался город **Киев**. Это был центр других славянских племён – **полян**, который, по преданию, основали три брата: **Кий, Щек и Хорив** (от имени Кий произошло название города). Жители Киева платили дань хазарам, к тому же их «обижали» древляне и другие племена. В 864 году в Киев прибыли варяжские дружины, которые возглавляли воеводы Рюрика – **Аскольд и Дир**. Они освободили полян от хазарской зависимости, и остались править Киевом.

Князь Рюрик умер в 879 году, когда его сын – **Игорь** был ещё младенцем. Правление перешло к князю **Олегу**, который был умелым и отважным воином. Князь Олег успешно воевал с хазарами и предпринял удачный поход на Византию, после которого его стали называть **«вещим»**, что значит, умеющий предсказывать будущее. По преданию он умер от укуса змеи, которая выползла из черепа его любимого коня.

После смерти князя Олега (912), Великим киевским князем стал **Игорь**. Он также предпринимал походы на Византию, но не так успешно,

как князь Олег. Князь Игорь умер, когда его сыну Святославу было всего 3 года. Правление государством взяла на себя мать Святослава – Великая княгиня **Ольга**. Она первая из Великих князей приняла христианскую веру. За свою приверженность к православию княгиня Ольга была причислена к лику святых. Её также назвали *равноапостольной*.

Великий князь **Святослав Игоревич** прожил недолгую жизнь – всего около 30 лет. За это время он успел прославить себя как великий воин и собиратель древнерусской земли. Русский историк Н.М.Карамзин назвал его «Александром (Македонским) нашей древней истории».

Великий князь **Владимир** – сын князя Святослава крестил Русь. По совету бояр и воевод он отправил десять мудрых послов в разные страны, чтобы они узнали на месте, какая вера лучше. Из всех религий князь Владимир выбрал Православие, так как считал, что оно более всего подходит русским людям. В **988** году произошло Крещение Руси, определившее дальнейший путь развития Русского государства.

Наиболее благочестивых христиан Православная церковь причисляла к лику святых. Среди них: святая княгиня **Ольга**; первые мученики **Фёдор** и его сын **Иоанн**; святой князь **Владимир**, крестивший Русь; преподобные монахи **Антоний и Феодосий**, основавшие Киево-Печерскую Лавру; князья **Борис и Глеб**, принявшие мученическую смерть за веру православную и другие.

Расцвет Древнерусского государства произошел при Великом князе **Ярославе Мудром**. Князь Ярослав составил книгу первых русских законов, которая получила называние – **"Русская Правда"**. В городе Киеве Ярослав построил прекрасную церковь – собор *Святой Софии Премудрости Божьей*. При этом соборе была собрана первая библиотека.

У Ярослава Мудрого было пять сыновей. Перед своей смертью он разделил все свои владения между сыновьями на **УДЕЛЫ**. Удельная система правления принесила много вреда: князья завидовали друг другу и воевали между собой. Дикие кочевники – печенеги и половцы воспользовались ссорами князей и стали нападать на Русскую землю. Устав от междуусобной борьбы, киевляне пригласили на княжение внука Ярослава Мудрого – князя **Владимира Мономаха**. В 1113 году он стал *Великим князем*. Ему удалось на время прекратить раздоры между князьями. Но после его смерти Киевское государство продолжило приходить в упадок. Продолжалось дробление Руси начали возникать города-государства: *Ростово-Суздальская и Владимиро-Суздальская Русь; Новгородская земля и Галицко-Волынское княжество*.

Юрий Долгорукий был младшим сыном Владимира Мономаха. Своё прозвище он получил за стремление «протягивать руки» (т.е. оказывать влияние) в самые разные концы Русской земли. Он основал Москву, и многое сделал для объединения враждовавших между собой князей.

Андрей Боголюбский был сыном Юрия Долгорукого. Он вступил на престол Ростово-Суздальского княжества в 1157 году. Икона *Владимирской Божией матери* указала ему место строительства храма в Боголюбово. Андрей Боголюбский считается первым князем, увидевшим

силу русского монархического правления и способность монархии объединить Русь. Несмотря на зарождение понятия монархии, Русская Земля в XII веке продолжала делиться. Волынская и Галицкая земли отделились от Руси и скоро попали под власть Польши и Литвы.

В условиях продолжающегося деления Древнерусского государства и **БОРЬБЫ С НЕМЕЦКИМИ РЫЦАРЯМИ**, которые хотели навязать свою католическую веру, происходило объединение литовцев и чудских племен. Так в начале XIII века возникло *Литовское княжество*. В XIV веке при князе Гедимине это княжество стало одним из самых больших, богатых и сильных в Европе. Оно стало называться *Великим Литовским княжеством*.

Противоборство литовских князей, немецких рыцарей и галицко-волынского княжества происходило на фоне роста и укрепления могущества татаро-монгольской империи, основанной **Чингисханом**. В XII веке монгольские племена занимали обширную часть Центральной Азии на территории современной *Монголии и Бурятии*. В начале XIII века монголы предприняли успешные походы в *Среднюю Азию и на Кавказ*, после чего стали продвигаться к русским землям.

Решительное сражение с монголами произошло в **1223** году на берегу **РЕКИ КАЛКИ**. Храбро и решительно сражались русские воины, но не было единства и согласованности в действиях русских князей, поэтому они проиграли битву.

Одержав победу на Калке, монголы не рискнули идти вглубь русских земель (в этот раз они пришли сюда с целью разведки). Так закончился их первый поход к границам Руси.

После возвращения в Монголию они собрали громадную армию и с новой силой обрушились на Русь.